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Podaj liczbe czgstek elementarnych: liczba elektronéw, liczba neutronéw, liczba protondw, liczba
nukleondw w atomie ®,4E.

Konfiguracje elektronowa 1s” 25°2p® 3s°3p® majg atomy i jony:

a) Mg*,cl,K"

b) Ar,Ss*, K,

c) Ar,Na', K,

d) s, mg*,cl.

Prébka pewnego materiatu promieniotwdrczego zawiera obecnie 40g izotopu ®0Co o okresie
pottrwania rownym 5 lat. Oblicz, ile gramdw tego izotopu rozpadnie sie w ciggu najblizszych 15 lat.
Ponizej przedstawiono konfiguracje elektronowg atomow kilku pierwiastkéw:

Pierwiastek W: 1s° 2!

Pierwiastek X: 1s? 2522p6 3523p5

Pierwiastek Y: 1s* 2522p6 3523p6 4s* 3d*° 4p6 5s?
Pierwiastek Z: 1s* 2522p6 3523p6 4s* 3d*° 4p6 552 4d° 5pS

Ktéry z pierwiastkdw charakteryzuje sie najwiekszg elektroujemnoscig? Sposréd pierwiastkow W, X,

Y, Z wybierz pare takich, ktérych atomy tgczac sie tworzg wigzanie o najbardziej jonowym

charakterze?

Polon **%,Po ulega przemianie a. Okres potowicznego rozpadu tego izotopu wynosi 138 dni.

a) Napisz rownanie tej przemiany.

b) W pojemniku umieszczono 1 gram polonu. Oszacuj mase tego izotopu, ktora pozostanie po
uptywie 414 dni.

Liczba atomowa pierwiastka jest cztery razy wieksza od liczby atomowej berylu, a liczba masowa

jego izotopu jest rowna liczbie atomowej selenu. Podaj liczbe masowa izotopu, liczbe atomowsg i

symbol tego pierwiastka?

Okresl, na podstawie réznicy elektroujemnosci pierwiastkdw, typ wigzania w zwigzkach KBr i HBr.

Jadro atomu pewnego pierwiastka zawiera 10 neutrondw. Poza jadrem znajduje sie 9 elektrondéw.

Podaj nazwe tego pierwiastka, przedstaw jego konfiguracje elektronows i podaj liczbe elektronéw

walencyjnych.

Przedstaw konfiguracje elektronowg atomu glinu oraz podkresl ten fragment konfiguracji , ktéry

odnosi sie do elektronéw walencyjnych.

Ustal , wykonujgc obliczenia, ile razy zmalata zawartos¢ wegla C-14 w drewnie, ktére pochodzi z

drzewa obumartego przed 11460 laty. Okres péttrwania tego izotopu wegla wynosi 5730 lat.

Po uptywie 125 dni pozostato 3,125% wyjsciowej masy izotopu promieniotwérczego. Oblicz, ile

wynosi czas potowicznego rozpadu nuklidu.

Oblicz $rednig mase atomowag bromu, wiedzac, ze sktada sie on w 51% z izotopu zawierajgcego 44

neutrony oraz w 49% z izotopu zawierajgcego 46 neutronow.

Uzupetnij ponizszg tabele, wpisujgc dane na temat potozenia w ukfadzie okresowym pierwiastkéw o

podanej konfiguracji elektronowej atoméw w stanie podstawowym:

Konfiguracja elektronowa Numer okresu Numer grupy Symbol bloku

1s* 2522p6 3523p6 4s'

1s% 25%2p° 35°3p° 4s' 3d°

1s% 25%2p° 35%3p® 4s? 3d*° 4p°

14.
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Izotop uranu ***s,U ulega przemianie promieniotwdérczej a. Ustal liczbe atomowa, liczbe masowa i
symbol powstatego izotopu po tej przemianie.

Pierwiastek E lezy w ukfadzie okresowym w 7. grupie i 4. okresie. Podaj symbol tego pierwiastka i
jego liczbe atomowa. Napisz skrécong konfiguracje elektronowg atomu tego pierwiastka w stanie
podstawowym oraz okresl dwa najwazniejsze stopnie utlenienia, jakie przyjmuje on w zwigzkach

chemicznych.
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Na podstawie budowy powtok elektronowych chloru, azotu i fosforu oraz potozenia pierwiastka w
uktadzie okresowym wyjasnij, dlaczego istnieje PCls a wystepowanie NCls jest teoretycznie
niemozliwe.
Jadro uranu moze rozszczepic sie na wiele sposobdw. Najczesciej podczas takiego rozpadu powstajg
dwa duze jadra i 2-3 neutrony. Uzupetnij podany zapis rozpadu promieniotwdrczego:

23592U > 13854X€ F o + 210n
Zbiér atomoéw o okreslonym sktadzie jadra, czyli o takiej samej liczbie atomowej i masowej
nazywamy nuklidem. Dane sg nuklidy (I-VI) przedstawione ogdlnym zapisem: AJE:
3216E 168E 3014E 3416E 3115E 3616E
I Il 1 v v Vi
a) Wskaz zbior trzech nuklidéw, ktérych jadra atomowe zawierajg takg sama liczbe neutronow?
b) Sposrdd nuklidéw I-VI wybierz te, ktdre sg izotopami. Zapisz ich numery.
Jadro izotopu 255,U ulega dwdém przemianom a, a nastepnie jednej przemianie B". Podaj sktad jadra
atomowego (liczbe protonéw i neutronéw), ktére powstanie w wyniku tych przemian.
Miedz jest mieszaning dwdch izotopdw, z ktérych jeden zawiera w jgdrze atomowym 34 neutrony i
stanowi 72,7% tej mieszaniny. W jadrze atomowym drugiego izotopu znajduje sie 36 neutrondw.
Ustal liczby masowe (A) obu izotopdéw. Oblicz mase atomowg miedzi.
Narysuj kreskowy wzér elektronowy kwasu azotowego (V). Ustal liczbe wigzan:
a) niespolaryzowanych,
b) spolaryzowanych w tym koordynacyjnych.
Przeanalizuj potozenie selenu w uktadzie okresowym i okre$l podstawowe wtasciwosci tego
pierwiastka uzupetniajgc ponizszg tabele:

1. | Konfiguracja elektronéw walencyjnych atomu selenu w stanie
podstawowym (z uwzglednieniem podpowtok)

Najnizszy stopien utlenienia selenu w zwigzkach chemicznych

Najwyzszy stopien utlenienia selenu w zwigzkach chemicznych

Wzér zwigzku selenu z wodorem

Wzér tlenku, w ktérym selen przyjmuje najwyzszy stopien utlenienia

SHISIPA TN

Przewidywany charakter chemiczny (zasadowy, amfoteryczny, kwasowy,
obojetny) tlenku selenu, o ktérym mowa w pkt. 5.

Uszereguj podane zwigzki zgodnie z rosngcg polarnoscig wigzan: NHs, H,0, H,, H,S.

Sposrdd podanych czgsteczek wypisz te, ktére majg budowe tetraedryczng: C,H,, CHy4, CO,, NHg,
C,H,, HCHO.

Siarkowodoér jest gazem. Metanol, mimo ze ma mase czgsteczki zblizong do masy czasteczki
siarkowodoru, jest cieczg. Na podstawie analizy budowy czgsteczek wyjasnij, dlaczego mimo
podobnych mas czgsteczek siarkowodor jest gazem, a metanol cieczg.

Pierwiastek X posiada konfiguracje [Ar] 4s®, a pierwiastek Y [Ar] 4s'3d°. Okresl potozenie
pierwiastkow X i Y w uktadzie okresowym.

W atomie pewnego pierwiastka w stanie podstawowym trzy sposréd elektronow walencyjnych
znajduja sie na podpowtoce 4p (4p°>). Opisz stan kwantowo-mechaniczny tych elektronéw:

a) Gtowna liczba kwantowa (n): ...ccevvvevecveeeennenne.

b) Poboczna liczba kwantowa (1): ..cceeevveerveeeceeerrennen,

c) Magnetyczna liczba kwantowa (M): cvvvevvcecce i e,

Nuklid *83,U jest pierwiastkiem promieniotwdrczym, rozpoczynajacym tzw. szereg uranowo-
radowy. Szereg ten obejmuje 8 przemian a i 6 przemian B°, w wyniku ktérych powstaje wstecznie
nuklid trwaty. Podaj liczbe atomowag i masowg oraz symbol chemiczny nuklidu, powstajgcego na
skutek opisanych przemian.




